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КАКВО ПРЕДСТАВЛЯВАТ ДОБРИТЕ 
ОБНОСКИ И ВАЖНИ ЛИ СА ТЕ В ПЪРВИ 
КЛАС?
Добрите обноски са важни във всеки 
един ден в живота на всеки човек – и на 
малкия, и на порасналия. Да поздравиш, 
да се усмихнеш, да си чист, да си спрет-
нат, да се храниш добре, да общуваш 
адекватно... всичко това са все добри 
обноски. 
Безспорно, когато говорим за първи 
клас, това е един нов етап в живота на 
детето – от детската градина и от пе-
риода на безгрижието то минава в една 
фаза, в която започват отговорности-
те. Детето е подложено, малко или мно-
го, на стрес от неизвестното и в този 
момент добрите обноски биха могли да 
му бъдат само от полза. Когато умее с 
лекота да създава приятелства, когато 
се усмихва, когато е чисто, спретнато 
и вежливо, детето със сигурност би се 

справило по-лесно във всяка една нова 
ситуация. 

НА КАКВА ВЪЗРАСТ СЕ УСВОЯВАТ 
ДОБРИТЕ ОБНОСКИ ИЛИ СЕ УЧАТ ЦЯЛ 
ЖИВОТ?
Факт е, че човек се учи, докато е жив, 
но е и факт, че ако ти липсват първите 
седем, много по-трудно се учат някои 
неща. Колкото по-рано, толкова по-до-
бре. Това се отнася и за добрите обноски. 
През новата учебна година учениците 
в първи клас ще се сблъскат и с едно 
ново препятствие – да спазват социал-
на дистанция. И ако едно от първите 
неща, които децата учат в Училището 
по добри обноски е как да се ръкуват, 
то сега ръкуването вече не е желател-
но в обстановката  на пандемия. Така че 
трябва да научим децата как да се поз-
дравяват сега – чрез помахване с ръка и 
за „здравей“ и за „довиждане“. 

ДОБРИТЕ ОБНОСКИ 
В ПЪРВИ КЛАС

Невена Басарова 
основател и управител на Първа 
детска академия за добри обноски

Добрите обноски се учат още от 
примера вкъщи, който се дава, след 
това от детската площадка, от 
книгите, които се четат, от филми-
те, които се гледат... 
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КАКВО НАЙ-МНОГО ЛИПСВА НА ДНЕШ-
НИТЕ ДЕЦА ПО ОТНОШЕНИЕ НА ДОБРИ-
ТЕ ОБНОСКИ?
Като преподавател по етикет за деца 
съм забелязала, че на сегашното поко-
ление му липсва толеранс и търпение. 
Днешните деца искат това, което же-
лаят, да се случва веднага, и то по начи-
на, по който те си го представят, без 
да се съобразяват с желанията на дру-
гите деца или възрастни. Те искат да 
получат тази играчка сега, задължител-
но да победят в игра, било то онлайн 
или на спортната площадка, и когато 
загубят, започват агресия и обиди. Те 
не могат да си представят как могат 
да поздравят победителя или пък да по-
желаят успех и късмет на победения, 
вместо да му се подиграват или унижа-
ват. 

КОЙ Е РЕДНО ДА СЕ ПОГРИЖИ ЗА ДО-
БРИТЕ ОБНОСКИ НА ПЪРВОКЛАСНИКА 
– УЧИТЕЛИТЕ, РОДИТЕЛИТЕ?
Категорично, всички! Разбира се, че ос-
новата на добрите обноски се полага 
вкъщи, но учителите също могат да по-
работят в тази посока. Въпросът е, че 
те разполагат с твърде малко време за 
това, защото имат сериозна учебна об-
разователна програма и знания, които 
трябва да предадат на децата. И така 
често не остава време да преподават 
на децата тези фини неща, свързани с 
етикета. В тази връзка в часовете по 
Час на класа би могъл да бъде от полза 
наръчникът, който написах – „Детска 
академия за добри обноски“. В него има 
най-различни теми за различни ситуа-
ции, вкл. и за добри обноски в училище. 

НА КАКВИ ДОБРИ ОБНОСКИ Е НАЙ-ВА-
ЖНО ДА НАУЧИМ ПЪРВОКЛАСНИКА?
На първо място, да не се срамува да се 

запознае с новите деца, да общува с тях, 
да не забравя да се усмихне, да не бърза 
да се сърди или пък да укорява някого. 
От друга страна, да не влиза твърде 
рязко в личното пространство на деца-
та, с които се запознава. Често съвет-
вам децата, когато искат да се наме-
сят в разговор между две приятелчета, 
да изчакат около 1-2 минутки, да видят 
на каква тема си говорят и да влязат 
с предложение по темата – това ще 
засили интереса към тях самите и ще 
покаже уважение към другите. 
И още – децата трябва да знаят, че не 
е добре да се клюкарства, да се шушука, 
да се сочи някого с пръст... 

НА „ТИ“ ИЛИ НА „ВИЕ“ Е РЕДНО ДА СЕ 
ОБРЪЩАТ ДЕЦАТА КЪМ УЧИТЕЛИТЕ В 
ПЪРВИ КЛАС?
Правилото е, че към непознати се обръ-
щаме на „вие“. Учителите в първи клас 
са непознати за децата. Освен това те 
са именно учители и ние, говорейки на 
„вие“, показваме уважението си към 
тях. По етикет децата е редно да се 
обръщат към тях с „госпожо“ и „гос-
подине“. Ако учителят предложи на 
учениците, да се обръщат към него на 
малко име, то това е негов избор. Той 
го предлага и децата приемат да се об-
ръщат към него по този начин. В пове-
чето случаи учителите, които пред-
приемат тази стъпка, го правят, за да 
ги приемат децата по-лесно и за да ги 
чувстват по-близки. Но от друга стра-
на, когато учителят позволи да бъде на 
твърде приятелско ниво с учениците, 
доста по-трудно успява да заяви своя 
авторитет. По-скоро печели децата 
като приятели, но за един учител е ва-
жно първо да бъде авторитет и след 
това да общува приятелски. 
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